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2.) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in englischer Spra-
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Flugzeugsysteme allgemein

3)

4)

5)

6.)

Welches Flugzeugsystem (englische Bezeichnung und Nummer des ATA-Kapitels) hat fol-

gende ATA-Definition?

Those units and components (ducts and valves) which deliver large volumes of compressed air from a power
source to connecting points for such other systems as air conditioning, pressurization, deicing, etc.

pneumati cs (ATA 36)

Ordnen Sie durch Verbindungslinien die Teile (links) dem entsprechenden Flugzeugsystem
(rechts) zu!

pack oxygen

crew rest compartment hydraulic power

manifold flight controls
elevator air conditioning

mask equipment/furnishings

tire landing gear

Was versteht man unter “"environmental control system"?

"The environmental control system (ECS) is an engineering system that
mai ntains the i medi ate environment of an organismwithin defined Iimts of
tenperature, pressure, and gaseous conposition suitable for continuance of
confort and efficiency."

Erkléaren Sie das Grundprinzip der FBW Flugsteuerung!

FBW= Fly by Wre = Flugsteuerung nmit el ektrischer Signal ibertragung.

I'm manuel l en Flug kommandi ert der Pilot einen flugmechani schen Paraneter
(z.B. das Lastvielfache; Eingabe z.B. Uber den Side Stick). Das Kommando
wird an die Flugsteuerungsrechner weiter gegeben. D ese komrandi eren und
regeln einen Steuerfl achenausschlag (innere Regelschleife). Das Flugzeug
reagi ert auf den Steuerfl achenausschlag. Sensoren messen die flugmechani -
schen Parameter. Das Kommando an die Steuerfl&ache wird so geregelt (&uRere
Regel schl eife), dass sich der vom Pil oten komuandi erte flugmechani sche Pa-
rameter einstellt.

A/P
CMP/UTER FEEDBACK

COMPUTER
SIDE ORDER
STICK

F/CTL
COMPUTER

r————— FEEDBACK 3
__! proor's comumno 7 SURFACE RESPONSE
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7)

8.)

9)

10.)

11.)

12)

13)

14

15.)

Was bedeutet VMC? Was bedeutet IMC?

VMC = Visual Meteorological Conditions (Sichtflugbedi ngungen, erforderlich
far einen Flug nach Sichtflugregeln, VFR = Visual Flight Rules)

IMC = Instrunent Meteorological Conditions (Instrumentenflugbedi ngungen;
Flug nach Sichtflugregeln nicht zul 8ssig, stattdessen: IFR = Instrunent
Fl i ght Rul es)

Mit Hilfe welcher Methoden wird die Navigation tUber die Ozeane durchgefuhrt?
Tr dghei t snavi gati on (heute zusatzlich auch GPS)

Berechnen Sie:  R(t) + F(t) =
Losung:  R(t) + F(t) =1

Was versteht man unter schlafender Fehler (dormant failure)?

Ein schl afender Fehler ist ein Fehler in einem inaktiven Subsystem das
auf grund ei ner Redundanz zur Zeit nicht aktiv sein nuss. Der Fehler in die-
sem Subsystem fallt nicht auf, weil das Subsystem nicht arbeitet. Das uber-
geordnete System funktioniert, weil das parallele redundante Subsystem ohne
Fehl er arbeitet. Schl afende Fehler sind problematisch, weil das ubergeord-
nete System bei Fehler des aktiven Subsystenms unvermittelt und uUberraschend
ausfallt. Schlafende Fehler sind weiterhin problematisch, weil Sie nur
durch spezielle Uberprifungen entdeckt werden.

Was ist der Unterschied zwischen Zuverlassigkeit (reliability) und

Verflgbarkeit (availability)?

"The reliability is the probability of survival."

D. h. Zuverl &ssigkeit beschreibt die Whrscheinlichkeit dafir, dass ein
System ei ne bestimte Zeit arbeitet ohne auszufall en.

"The (instantaneous) availability is the probability that the system wll

be available at tine t."

D. h. die Verfugbarkeit ist die Wahrscheinlichkeit dafir, dass das System
zu einem bestimiten Zeitpunkt (das ist i. d. R der Monment der |nbetrieb-

nahnme) funktioniert.

Was sind trade-off studies?
trade-of f studies = Vergleichsstudien. Es werden verschi edene Produkte oder
Losungsvari anten mitei nander verglichen.

Welche Aufgabe hat ein check valve?
check valve = Rickschlagventil. Das Ventil |&sst die Strénmung nur in einer
Ri cht ung durch.

Welche Bedeutung hat es, wenn vor dem Start eine Ansage aus dem Cockpit zu horen ist:

,,be seated“?

Das ist der Hi nweis an die Kabinenbesatzung, dass der Start bevorsteht und
di e Kabi nenbesat zung di e Kl appsitze an den Tiren ei nnehrmen sol .

Welche Form haben die Behalter fur das Feuerléschmittel?
Di e Behalter sind kugel foérnig.
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16.)

17)

18

19)

20))

21)

22)

Es wird (ber lange Zeit ein Kurvenflug nach rechts durchgefuhrt. Das Seitenruder steht auf
neutral. Das Flugzeug hat eine negative Spiralstabilitat. In welche Richtung muss das Querru-

der betatigt werden?
Negative Spiralstabilitéat bedeutet, dass das Flugzeug die Tendenz hat den
Kurvenflug mt zunehmendem Hangew nkel durchzufidhren. Wenn der Pilot in ei-

ner Rechtskurve dieser instabilen Tendenz entgegenwirken will, dann rmnuss
das Steuerhorn nach 1inks ausgeschlagen werden (d. h. rechtes Querruder
schl &gt nach unten aus, |inkes Querruder schl &gt nach oben aus).

Welche Steigrate sollte die Kabinenhohe nicht tiberschreiten?
Di e Kabi nenhéhe soll eine Steigrate von 500 ft/m n nicht Ubersteigen.

Skizzieren Sie ein vapor cycle system?

ram air

condenser

d
<«

expansion
compressor
valve

\ 4

evaporator

cabin air

Was passiert, wenn ein Flugzeug bei -56 °C durch Wolken fliegt? Begrindung!
Ni chts. Bei -56 °C ist das Wasser zu Eiskristallen gefroren. Es komt daher
zu kei ner Vereisung am Fl ugzeug.

Warum ist eine Schmelzsicherung in die Felgen grofl3er Flugzeuge eingebaut?

Wenn ein Flugzeug bei maximal er Abflugmasse aus maxi mal er Geschw ndi gkeit
beim Startl auf abgebrenst wird, gelangt sehr viel Energie in die Radbrem
sen. Die Brensen werden sehr hei 3. Die Warne Ubertré&agt sich auf den Reifen.
Der Reifendruck erhoht sich. Umein Platzen des Reifens zu verhindern, wrd
Gas aus dem Rei fen Uber die Schnel zsi cherung abgel assen.

Warum ist eine Schmelzsicherung am Ende des Auslassrohres des Feuerléschbehélters in der

Toilette angebracht?

Bei einem Brand i m Abfallbehdlter in der Toilette wird die Schnel zsi cherung
am Ende des Auslassrohres des Feuerl dschbehalters aufgeschnolzen. Das
Loschgas stront aus in den Abfallbehéalter und | 6scht den Brand.

Was ist die Aufgabe einer Schmelzsicherung in einem elektrischen Stromkreis?

Bei einem Kurzschluss fliel3t Strom mt hoher Stronstérke. durch die hohe
Stronstarke schmilzt der Draht, die die Schrelzsicherung ausmacht. Der
Stronkreis wird dadurch unterbrochen und der (unerwinschte) Kurzschl uss-
strom beendet .
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23)

24.)

25)

26.)

27)

28

29))

30.)

31.)

Welchen Nachteil hat es, wenn die B787 ohne Zapfluftversorgung ausgelegt wird?

Die Druckluft rmruss elektrisch erzeugt werden. Dazu sind elektrisch ange-
tri ebene Konpressoren und grofRere GCeneratoren im Flugzeug erforderlich.
Di ese Ceréate verursachen Kosten im Betrieb des Flugzeugs durch den Anschaf -
fungspreis (Abschreibung), Gew cht (Kraftstoffkosten), Wartung (Wartungs-
kosten) und Energi eent nahme der Generatoren vom Triebwerk (Kraftstoffkos-
ten). Vor- und Nachteile einer derartigen Technol ogi e missen gegenei nander
abgewogen werden (trade study).

Der Vakuumgenerator ist ausgefallen. Kann das Toilettensystem am Boden noch genutzt wer-

den? Begrindung!
Nei n, weil kein Vakuum nehr zur Verfigung steht.

Welche zwei Eisarten unterscheidet man bei Vereisung an der Fligelvorderkante?
Man unt erscheidet Kl areis (clear ice) und Rauheis (rime ice).

Was versteht man unter ice bridging?

"lIce bridging is the formation of an arch of ice over the boot, which is
not renoved by boot inflation." Bei ersten pneumati schen Entei sungssystemnen
bestand di e Gefahr, dass sich die aufblasbaren Gunm nmenbranen |ediglich un-
ter einem sich bildenden Eisstunnel aufblasen, ohne in der Lage zu sein
di esen abzusprengen. Di eses Phenonmen wurde mit ice bridging bezeichnet. die
Gefahr des ice bridging besteht bei nobdernen pneumati schen Entei sungssyste-
men ni cht mehr.

Welche Methoden kennen Sie fur rain protection der Cockpitscheiben?

Ei nsatz von Schei benwi schern (w ndshield w pers), von aullen angewandter
hei Ber Luftstrom (external hot air blast), Anwendung einer Flussigkeit, die
di e Qberfl d&chenspannung des Wassers vergroRert (rain repellent).

Was ist Drehstrom?
Drehstrom i st Drei phasen-Wchsel strom

Zwischen welchen Leitungen wird im Drehstromnetz eines Flugzeug eine Spannung von

115 V gemessen?
Zwi schen dem Nullleiter (N) und einer Phase (L)

Wir unterscheiden folgende Formen elektrischer Leistung: Wirkleistung, Blindleistung und
Scheinleistung. Es gibt die Einheiten var, VA und W. Ordnen Sie die Einheiten den Leis-
tungsformen zu! In welcher Einheit ist die Grol3e eines Generators angegeben?

W r Kkl ei st ung: w
Bl i ndl ei stung: var
Schei nl ei st ung: VA

Die G 6Re eines Generators wird in VA bzw. kVA angegeben.

Wir fliegen in einem Flugzeug ohne Druckkabine. Ab welcher Druckhéhe muss reiner Sauer-

stoff geatmet werden?

"100% (pure) oxygen is required at an altitude of about 37000 ft." D e Sau-
erstoffregler sind so gebaut, dass sie bereits ab 32000 ft reinen Sauer-
stof f zur Verfigung stellen.
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32))

33))

34))

35)

36.)

Was ist ein diluter-demand system?

"The diluter-demand systemis a demand systemthat has the ability to con-
trol the air-oxygen ratio automatically depending on altitude."

Nach welchem Prinzip arbeitet ein chemischer Sauerstoffgenerator im Flugzeug?
"Cheni cal oxygen generation on aircraft is done with sodiumchlorate. So-

dium chl orat e deconposes when heated ... into salt and oxygen."
2 NaClO; + heat - 2 NaCl+3 0,
NaClO3; + Fe - NaCl + FeO + O, + heat

Es geht um Ergonomie und Gestaltung eines Fluggastsitzes. Was ist der Unterschied zwischen
Alpha-Zonen und Beta-Zonen?

ALPHA Zonen BETA Zonen
Schul ter Kopf
Beckenbogen Nacken
Sitzhdcker Unt er schenkel
Qber schenkel unterseite FuRsohl en
Unterarm Hand

Al pha Zonen sollen vom Sitz unterstitzen werden, Beta Zonen beschrei ben zu-
satzliche Konfortzonen, die evtl. zuséatzlich durch einen konfortablen Sitz
unt erst it zt werden koénnen. (Quelle: Vortrag vom 13. 10. 2005)

Es geht um den Entwurf eines Fluggastsitzes. Durch welche Malinahme kann man die Knie-

freiheit bei gegebenem Sitzabstand (seat pitch) vergroRern?
Je dinner die Rickenlehne im Kniebereich gestaltet ist, desto nehr Knie-
freiheit erhdlt der Passagier.

Was ist bei der Integration der Triebwerke des A400M zu beachten? (Hinweis: Dies ist eine

Frage auBerhalb der Flugzeugsysteme)

Die Propeller auf der linken und rechten Seite des Flugzeugs nissen entge-
gengeset zt en Drehsi nn haben. Dies ist aus G unden der Aerodynam k / Fl ugne-
chani k notwendig. Diese Forderung fuhrt dazu, dass die Getriebe der PTL
Tri ebwer ke auf der linken und rechten Seite des Flugzeugs unterschiedlich
sind. (Quelle: Vortrag vom 03. 11. 2005)
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Flugzeugsysteme des Airbus A321

37.) Wie heilt das gezeigte Panel? Welche Aufgabe hat es? Wo befindet es sich?

Gezeigt ist das Audio Control Panel (ACP). Die ACPs erlauben die Auswahl von
Audi osi gnal en. Zwei ACPs sind auf dem Center Pedestal installiert, eines im O
ver head Panel .

38.) Welches Teil ist hier gezeigt?

Gezei gt ist d| e FI ap Power Control Unit (Flap PCU)
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39.) Welche 3 Teile sind hier gezeigt?

| er'.

) Leakage messurenent nanifold

) Filter imNi ederdruckteil des Hydrauliksystens (low pressure filter)
) Reservoir

l e gezeigte Teile gehdren zum GRUNEN Hydraul i ksystem

40.) Welches Panel im Cockpit ist mit "ATC" gekennzeichnet?
Das Panel fir den Transponder ist mt "ATC' gekennzeichnet.

41.) Welches Gerét ist in der Lage, hydraulische Leistung in hydraulische Leistung zu wandeln?
Die Power Transfer Unit (PTU) wandelt hydraulische Leistung eines Hydrau-
li ksystenms (GRUN oder GELB) iiber eine Wlle (nmechani sche Leistung) in hyd-
raul i sche Lei stung des jeweils anderen Hydrauliksystens um

42.) Wie kann am Boden Druck im Pneumatiksystem aufgebaut werden? Nennen Sie 3 Mdglich-

keiten!
wenn die Triebwerke |aufen: Uber Zapfluft von den Trei bwerken.
wenn die APU | auft: Uober Druckluft der APU

Wenn ei n Bodenwagen mit Druckl uftversorgung zur Verfigung steht:
Uber den ent sprechenden Bodenanschl uss.

43.) Was passiert, wenn der Side Stick auf maximalen Ausschlag nach hinten bewegt und dort

gehalten wird? Bitte alle Aspekte nennen!
Di e Reaktion des Flugzeugs ist abhangig von der Flugphase und der Flugge-
schwi ndi gkei t:

Fl ugzeug am Boden: Maxi mal er Hohenruder ausschl ag.

Flug nmit geringer Geschw ndigkeit: Flug mt max. Auftriebsbeiwert und nax.
Anst el | wi nkel .

Flug mt hoéherer Geschw ndigkeit: Flug mt nmax. Lastvielfachen.
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44.) Der A321 wird gerade per Hand (ohne Autopilot) bei tblicher Reisefluggeschwindigkeit ge-

45.)

46.)

47)

48.)

49.)

50.)

51.)

flogen. Das Flugzeug fliegt horizontal. Die Pilotin reduziert die Geschwindigkeit jetzt um

40 kt. In welche Richtung muss der Side Stick bewegt werden, um die Hohe zu halten?

Der FBWAirbus fliegt im manuellen Flug horizontal, wenn das Flugzeug ent-
sprechend ausgerichtet wurde und der Side Stick dann in Neutral stellung be-
lassen wird. Neutralstellung bedeutet: es wird ein Lastvielfaches n, = 1
konmandiert. Wenn sich jetzt die Fluggeschw ndigkeit 4&andert, sorgt die
Fl ugregel ung dafur, dass das Lastvielfache bei einem Wrt von n, = 1 gehal -
ten wird und damt auch der horizontale Flug. Die Antwort ist also: der Si-
de Stick nuss nicht bewegt werden.

Zu Aufgabe 44: In welche Richtung muss die Nicktrimmung gefahren werden? Uberlegen und

beantworten Sie sorgféltig!

I'm Unterschied zu herkdémm i chen Flugzeugen besitzt das FBW System des Air-
bus keine N cktrinmung. (Das Trimmrad hat |ediglich die Aufgabe bei unge-
wohnl i cher Schwer punktl age den THS vor dem Start geeignet zu positionie-
ren.) Die Antwort ist also: Das Trimmrad wird nicht betéatigt.

Welcher Parameter wird mit dem Seitenruder kommandiert?
Im Airbus FBWwi rd mt den Seitenruderpedal en (die direkt auf das Seitenru-
der wirken) der Schi ebew nkel kommandiert.

Was passiert (theoretisch), wenn der links sitzende Pilot den Side Stick auf maximalen Aus-
schlag nach links bewegt und dort halt, gleichzeitig der rechts sitzende Pilot den Side Stick

auf maximalen Ausschlag nach rechts bewegt und dort halt?
D e Signal ei ngaben werden al gebraisch addiert. Der resultierende Wert ist
in diesem Beispiel Null. Es passiert nichts.

Sie fliegen mit Autopilot und wollen die Flughdhe &ndern. Wo geben Sie dies ein?
D e Ei ngabe geschi eht Uber die Flight Control Unit (FCU)
(sel cted gui dance).

Was ist ein piccolo tube? Welche Aufgabe hat es? Wie wird diese Aufgabe erreicht bzw. was

ist das besondere Merkmal?

Ein piccolo tube ist ein Rohr in den Slats 3, 4 und 5. Das Rohr hat L&cher,
um di e Zapfluft hinter der Vorderkante ausstroénen zu |lassen. Mt der heiRen
Zapfluft soll die Vorderkante eisfrei gehalten werden. Am Aulenfligel im
Slat 5 sind die Lécher im piccolo tube groéRer bzw. enger gesetzt, damt
dort bei geringerem Differenzdruck noch der gleiche Vol unenstrom austreten
kann wie im Slat 3.

Welchen Vorteil hat ein magnetic level indicator gegentiber einem drip stick?
Man macht sich mt dem magnetic | evel indicator nicht die Finger schnutzig.

Uber welches Interface hat der Wartungstechniker Zugang zum CFDS?
Uber die Miltipurpose Control And Display Unit (MCDU).
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52.) Folgende Teile befinden sich im BLAUEN Hydrauliksystem der A321?
X Hydraulikpumpe der RAT

Generator der RAT

Constant Speed Motor / Generator

PTU

EDP

Leakage Measurement Manifold

TRU

O X OO0OXDO

53.) Wie bekommen Sie am Boden Druck in das GRUNE Hydrauliksystem. Triebwerke diirfen
nicht angelassen werden. Ein Bodenwaagen mit Hydraulikversorgung steht nicht zur Verfi-

gung. Eine externe elektrische Versorgung besteht nicht. Beschreiben Sie genau!
APU Uber Batterien anlassen, E-Punpe im GELBEN Hydraul i ksystem ei nschal ten,
PTU versorgt automati sch das GRUNE Hydraul i ksystem

54.) Wie bekommen Sie am Boden am einfachsten Druck in das BLAUE Hydrauliksystem. Trieb-
werke dirfen nicht angelassen werden. Ein Bodenwaagen mit Hydraulikversorgung steht nicht

zur Verfugung. Eine externe elektrische Versorgung ist gegeben.
E- Punpe des BLAUEN Hydraul i ksystens Uber den Schal ter

i m Over head Panel einschalten.

55.) Welche Firma sagt von sich: "non-stop innovation"? ;-)
Ai rbus (Erkenntnis aus Vortrag vom 17.11. 2005)
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